
283

OD RA STA NJE U PLA VOM I SI VOM: O SE RI JI  
MO JA GE NI JAL NA PRI JA TE LJI CA

U su mor nom ko lo ple tu dru štve no-eko nom skih pri li ka Na pu lja iz pe de se tih go di na XX 
ve ka, tj. nje go vog pred gra đa ko je ta da još uvek gr ca u re ci di vi ma fa ši stič ke ere, na sku če-
nom pod ruč ju po gla vi to na sta nje nom eks trem no de pri vi le go va nim sta nov ni štvom i tek 
ne ko li ci nom pro fi te ra cr nog tr ži šta iz pe ri o da Dru gog svet skog ra ta, pro sto ru obe le že nom 
be dom, na si ljem i smr ću, po či nje da se raz vi ja (ce lo)ži vot ni od nos dve ju de voj či ca – Ra fa-
e le Li le Če ru lo i (na ra tor ke) Ele ne Le nu Gre ko, uro njen u sa mu srž tzv. Na pulj ske te tra lo gi je 
ano nim ne au tor ke Ele ne Fe ran te u ce li ni, kao i sva ke od če ti ri knji ga po na o sob: Mo ja ge ni-
jal na pri ja te lji ca, Pri ča o no vom pre zi me nu, Pri ča o oni ma ko ji od la ze i oni ma ko ji osta ju i Pri ča 
o iz gu blje noj de voj či ci. 

Pr ve dve me đu nji ma pre to če ne su u dve isto i me ne, osmo e pi zod ne se zo ne TV se ri je 
Mo ja ge ni jal na pri ja te lji ca, ob ja vlje ne kra jem 2018. od no sno po čet kom 2020. go di ne i re a-
li zo va ne u ko pro duk ci ji HBO, RAI Fic tion i TIM VI SION. Njen re di telj i sce na ri sta Sa ve rio 
Kon stan co, za či ji su do sa da šnji film ski opus ta ko đe ka rak te ri stič ne ekra ni za ci je ro ma na, i 
u ovom slu ča ju opre de lio se za upa dlji vo ve ran od nos pre ma li te rar nom pred lo šku, kao i 
za pro fe si o nal nu sa rad nju i kon sul ta ci je sa nje go vom au tor kom. Po red sa me Ele ne Fe ran-
te, u ti mu sce na ri sta na la ze se i La u ra Pa o lu či i Fran če sko Pi ko lo, a dve epi zo de dru ge se-
zo ne (če tvr ta i pe ta) plod su sa mo stal ne re ži je Alis Ror va her. 

Upr kos pre te žno po hval nim oce na ma kri ti ke na ko je je ovaj tim ski po du hvat na i šao, te 
ko mer ci jal nim i di stri bu tiv nim po ten ci ja li ma pro duk cij ske ku će HBO, ova se ri ja još uvek 
ka ska za best se le rom da nas naj po zna ti je ne po zna te spi sa te lji ce na ko jem je za sno va na, ali 
sa mo u po gle du po pu lar no sti i re cep cij ske dis per ziv no sti. Za to je mo žda i naj za slu žni ja 
re ži ser ska lo gi ka Kon stan ca, ko ja, ia ko po či va na uvek iza zov noj in ten ci ji da se adap ta ci jom 
pre vas hod no po nu di omaž tre nut no pla ne tar no či ta nom knji žev nom de lu, ipak pod ra zu-
me va i ne pri sta ja nje na kom pro mi se bi lo ko je vr ste. Shod no to me, pr ve dve na pulj ske 
knji ge i pr ve dve se zo ne TV se ri je ula ze u bo gat, pod sti ca jan i in tri gan tan di ja lek tič ki od nos, 
ka kav je i onaj iz me đu nji ho vih mla dih pro ta go nist ki nja Li le i Le nu. Us kra će na za pre sud nu 
i jed nu od naj za ni mlji vi jih di men zi ja ro ma na – sve pri sut nu i ni čim ne uz dr ma nu Ele ni nu 
pri po ve dač ku per spek ti vu, za či ta o ce je di ni iz vor (op se siv nog) tu ma če nja du bo ke po ve-
za no sti dve ju ge ni jal nih pri ja te lji ca ko ja se de ce ni ja ma raz vi ja u kri lu po sle rat ne Ita li je – mi-
ni-se ri ja ipak uspe va da pre mo sti ovu ne iz be žnu pre pre ku, i to ne sa mo za hva lju ju ći pom-
nom oku ka me re već i ta ko što za uz vrat nu di kri sta li za ci ju i kon den za ci ju na ra ci je. Pri vid na 
ne pro hod nost uvod nih pa sa ža te tra lo gi je, do ko je do la zi usled op te re će no sti li ko vi ma i 
in for ma ci ja ma, ne ta ko ret ki tre nu ci stil skih ne tr pe lji vo sti i ne ma ra pri sut ni di ljem tek sta, 
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te na po slet ku po vre me na pri po ve dač ka ras pr še nost – sve to iš če za va iz sve ta se ri je či ji se 
sce na rio, uko li ko se iz u zmu ret ke ne po treb ne eks pli ka ci je svoj stve ne Ele ni noj re tro spek-
tiv noj na ra ci ji, gru bo oču va noj u funk ci ji okvi ra rad nje, do i ma bes pre kor nim.

Sli čan sud za vre đu ju i nje ni pre o sta li aspek ti, ko ji uglav nom fi gu ri ra ju kao dra go ce ni 
re flek to ri u od no su na ro man: ume će Ele ne Fe ran te u kon stru i sa nju i odr ža va nju vr lo kom-
plek snog za ple ta, na tre nut ke za to mlje no mi kro ne sa vr še no sti ma sti la, po sta je još oče vid-
ni je i su ge stiv ni je na fo nu pr ve epi zo de „Lut ke“, ko jom se sa ži ma ju i na go ve šta va ju svi 
va žni ji čvo ro vi pri po ve sti: kon trast iz me đu pri lje žne, pri jat ne i po mir lji ve Le nu i sa mo u ke, 
dr ske i bun tov ne Li le, ko ji u isto vre me sna žno pri vla či i po ve zu je ove dve ju na ki nje i bu di 
že sto ku kom pe ti tiv nost i ne tr pe lji vost me đu nji ma; či ta nje, pi sa nje i (hu ma ni stič ko) obra-
zo va nje kao pri vi le go va ni fak tor nji ho vog od ra sta nja, sa mo spo zna je i eman ci pa ci je; bru-
tal nost ži vo ta u po sle rat noj Ita li ji pre pu noj mi zo gi nih mu ška ra ca (pod jed na ko mi zo gi nih 
bez ob zi ra na kla sne raz li ke ko je ih de le) i po tla če nih že na ob ujm lje nih be som; prin cip 
ne jed na kih šan si i po la znih ta ča ka u pa tri jar hal no-ka pi ta li stič kom dru štvu i nje go va slo je-
vi tost i slo že nost, ko ji se pre la ma ju i kroz pri mer ži vot nih to ko va sa mih pro ta go nist ki nja; 
per ma nent no na si lje i ne iz ve snost pre ži vlja va nja u jed nom ta kvom kon tek stu, u kja ro sku-
ro ma ni ru kon tra sti ra ni me sti ma ot po ra i za klo na, me sti ma ko ja go to vo is klju či vo mo že da 
po nu di upra vo uje di nje na na iv na per spek ti va ose tlji vih i kre a tiv nih de voj či ca.1

U pr vim epi zo da ma se ri je, za hva lju ju ći od lič noj iz ved bi Lu do vi ke Na sti i Eli ze del Đe nio, 
pred gle da o ci ma se po stup no otva ra baj ko vi tost sve ta ko je one iz gra đu ju u se bi i unu tar 
od no sa, neo dvo ji va od je zo vi to sti onog ko ji ih okru žu je, ma gij sko mi šlje nje ko me pri be-
ga va ju u po ku ša ju da se za šti te od na si lja i ne ra zu me va nja ko me sve do če i ko je ne ret ko i 
sa me tr pe (oso bi to Li la), kao i na po ri da svo jim umom i ne po sred nim de la njem pro ši re 
sku če ne gra ni ce re jo na u ko me si lom pri li ka obi ta va ju. Sa ve rio Kon stan co ve što i ba lan si-
ra no in si sti ra upra vo na ovoj ten zi ji, ču va ju ći se pa to sa ili sen ti men tal no sti pri po gle du na 
de tinj stvo Li le i Le nu (ko jih, uo sta lom, i ne ma u knji žev nom pred lo šku), ali uspe va ju ći pri tom 
da uka že na zna čaj i du bo ki uti caj pr vih bli sko sti i ra nih iden ti tet skih ko le ba nja. Di na mi ku 
sup til no i efekt no pra te i in stru men ta li Mak sa Rih te ra, a u ni šta ma njoj me ri i sce no graf ska 
i ko sti mo graf ska re še nja. Rad nja se ma hom od vi ja u im pro vi zo va nom, mi ni ma li stič ki osmi-
šlje nom pro sto ru, u ar ti fi ci jel noj na pulj skoj če tvr ti ko ja de lu je kla u stro fo bič no i za glu šu ju-
će u svo joj uni form no sti: za ga si ti i ze mlja ni to no vi ko že i ode će ju na ki nja i ju na ka ti ho se 
uta pa ju u am bi jent uskih uli ca, oni žih zgra da i gru bog be ton skog si vi la. Premda ovaj po tez 
ujed no pred sta vlja i jed no od pri met ni jih od stu pa nja u od no su na ro ma nesk nu de skrip ci-
ju ko ja obi lu je ko lo ri tom, ne či ni se da je to od stu pa nje ujed no i ogre še nje ili ne do sta tak. 
Na pro tiv, ne skre ću ći fo kus sa unu tra šnje di na mi ke (od no sa) glav nih ju na ki nja, po ni ru ći 
upe ča tlji vo u nje nu du bi nu i slo že nost, Kon stan co svo jim pro se de om do dat no is ti če re a li-

1 O ovim, ali i dru gim va žnim aspek ti ma tzv. Na pulj ske te tra lo gi je i ostat ka opu sa Ele ne Fe ran te u Sr bi ji su 
do sa da pi sa le Na đa Bo bi čić, Je le na La la to vić, Da ra Šlju kić, Ire na Jo va no vić i Ve sna Voj vo dić. Vi di, na pri mer, 
te mat „Li ne ar na ob ja šnje nja su go to vo uvek la ži – fe mi ni stič ka či ta nja de la Ele ne Fe ran te“ u ča so pi su Ge ne ro 
br. 21 (Be o grad, 2017), kao i tekst „Žen ska i kla sna bor ba u Na pulj skoj te tra lo gi ji“ (http://ge ru si ja.co m/ve sna-
voj vo dic-zen ska-i-kla sna-bor ba-u-na pulj skoj-te tra lo gi ji/).
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stič nost i ma te ri jal nost kon tek sta ko ji se sa njom ne pre sta no di ja lek tič ki pro ži ma. Kao što 
pri me ću je So fi Gil bert,2 usled to ga je je di na ži va bo ja u pa le ti pr vih epi zo da za pra vo bo ja 
pro li ve ne kr vi.

Me đu tim, ka ko vre me od mi če, tj. ka ko Li la i Le nu iz ra sta ju u ti nej džer ke, a za da tak naj-
mla đih glu mi ca pre u zi ma ju pod jed na ko uspe šne Mar ga ri ta Ma zu ko i Ga ja Đi ra će, u se ri ji 
se po ma lja još jed na bo ja ko ja vi še stru ko sim bo li zu je od stu pa nje u od no su na si vi ži vot 
na pulj skog re jo na: bo ja mo ra. Či tav spek tar sve tlu ca vih pla vih ni jan si fi gu ri ra kao oli če nje 
naj ra ni jih sno va ju na ki nja o od ra sta nju kao be gu od op te re ću ju ćeg (ži ga) po ro dič nog i 
eko nom skog bek gra un da, na da nja o mo guć no sti plo vid be u slo bod ni ji, sa mo stal ni ji i au-
ten tič ni ji ob lik eg zi sten ci je. Po ten ci ja li tek sta Ele ne Fe ran te su i u tom po gle du vr lo pa žlji-
vo i pro mu ćur no is ko ri šće ni u ce li ni se ri je, a oso bi to u sre di šnjim i pre lom nim epi zo da ma 
pr ve i dru ge se zo ne, ko je se u oba slu ča ja od vi ja ju na ostr vu Is ki ja i ko je osta vlja ju pod jed-
na ko sna žan do jam bez ob zi ra na to da li je nji hov re ži ser Kon stan co ili Alis Ror va her. Ia ko 
sa mo svo jan,3 do pri nos ove re di telj ke ipak je u sa gla sju sa ja snom i do sled nom, prem da 
vr lo sup til no ostva re nom, ide jom ko jom se njen ko le ga vo dio pri oda bi ru pro se dea. Na i me, 
ka ko i sam is ti če, u ci lju da do ča ra pe de se te go di ne u na pulj skom re jo nu, Kon stan co se 
naj pre opre de lio za neo re a li stič ki mo dus, re fe ri šu ći na slav ne pret hod ni ke po put Ro se li ni-
ja ili De Si ke, da bi po tom, u na red noj se zo ni, po ste pe no oslo ba đao i uslo žnja vao po stu pak 
upu ći va njem na dru ge film ske tra di ci je kao što je fran cu ski no vi ta las. Iza ove od lu ke sto ji 
po riv da se vi zu el nim je zi kom uka že na iz me nje nu di na mi ku ži vo ta ju nak(inj )a do ko je do-
la zi u dru goj knji zi te tra lo gi je. Kre ta nje ka me re pra ti nji ho ve sve od luč ni je i po let ni je is ko-
ra ke iz do ta da šnjeg re jon skog ži vo ta, ka ko do slov ne, fi zič ke, ta ko i men tal ne: raz voj po li-
tič ke (sa mo)sve sti i ak ti vi zma, te žnje ka pot pu ni jem (for mal nom i ne for mal nom) obra zo-
va nju, na glo emo ci o nal no i te le sno sa zre va nje, te su o ča va nje sa do ta da ne po zna tim ži-
vot nim iza zo vi ma i za da ci ma, uro nje nim u već pri met no iz me njen dru štve no-eko nom ski 
kon tekst ka rak te ri sti čan za še zde se te go di ne dva de se tog ve ka.4

Pre laz od si ve sta tič no sti na pulj skog re jo na ka sve ko lo rit ni joj di na mič no sti ži vo ta iz van 
nje ga, kao i ne pre sta no pro ži ma nje ovih is ku stve nih pro sto ra – prem da ose buj no i ne sum-
nji vo va žno – ipak sve vre me osta ju u funk ci ji po vla šće nog aspek ta na ra ci je: (uza jam nog 
od no sa) pro ta go nist ki nja. Ia ko je ce lo ku pan oda bir glu mač ke eki pe vi še ne go za ni mljiv, 
naj ve ći uspeh ove se ri je ogle da se upra vo u li ko vi ma Li le i Le nu. Ne si gur nost i po vu če nost 
dru ge me đu nji ma, sklo ne op se siv nim na po ri ma da do stig ne pr vu u po gle du čvr sti ne vo-
lje i ka rak te ra, one ko ja se bez Li le po sop stve nom pri zna nju ose ća „kao da joj je jed na 
stra na te la uvek hlad na“, oži vlja va u na gla še no tro mim i smi re nim kret nja ma Mar ga ri te 
Ma zu ko. Le nu ču i u re jo nu i ka sni je, to kom vi še go di šnjeg obra zo va nja u Na pu lju i Pi zi, oko-
li na uglav nom do bro pri hva ta i do mi nant no do ži vlja va kao le pu, pri jat nu, ple me ni tu i bi stru 

2 https://www.the a tlan tic.com /en ter ta in ment/ar chi ve/2018/11/my-bril li ant-fri end-re vi ew-hb o-ele na-
-fer  ran te/575953/
3 Vi di: https://www.in di e wi re.co m/2020/05/my-bril li ant-fri end-se a son-2-sa ve rio-co stan zo-in ter vi ew- 
-1202228562/
4 Vi di: https://the playlist.net/sa ve rio-co stan zo-my-bril li ant-fri end-in ter vi ew-20200513/2/
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de voj ku, što u se ri ji po sta je još iz ra že ni je ne go u sa mim ro ma ni ma upra vo usled gu bit ka 
eks klu ziv no sti nje ne pri po ve dač ke per spek ti ve. Isto ta ko, pre sud ni ja i uni ver zal ni ja, ši ra od 
gra ni ca Le nu či ne op se si je, po sta je i per cep ci ja Li le, jed ne od naj tra gič ni jih i naj in tri gant ni-
jih ju na ki nja u sa vre me noj li te ra tu ri, de voj ke „za vo dlji vog i opa snog flu i da“, ko ja to kom 
pr ve dve se zo ne pre la zi put od vun der kin da do re jon ske fem me fa ta le u ti nej džer skim 
go di na ma, ali osta je us kra će na za po dr šku okru že nja i mo guć nost raz vo ja svo jih ogrom nih 
in te lek tu al nih i stva ra lač kih ka pa ci te ta. Vi še stru ka žr tva mu škog na si lja i zlo u po tre ba (po 
če mu ni je iz u ze tak u od no su na svo je vr šnja ki nje), „ma la i ner vo zna“ Li la, u ro ma ni ma pri-
ka za na kao ne kon ven ci o nal no pri vlač na de voj ka sklo na pre ko ra če nju gra ni ca, na tre nut ke 
po sta je još upe ča tlji vi ja u iz ved bi Ga je Đi ra će. Kon stan co va fa sci na ci ja ovom ju na ki njom, 
ko ja se mo že iš či ta ti iz je din stve ne in ter ven ci je u tekst – tj. sce ne u ko joj pre do ča va nje nu 
fa sci na ci ju Pa zo li ni jem,5 do pri no si is ti ca nju Li li ne hra bro sti i re vol ta, dig ni te ta nje nog spon-
ta nog i au ten tič nog, in te lek tu al no ne pre ten ci o znog i ne iz bru še nog an ti fa ši stič kog i fe mi-
ni stič kog an ga žma na, te ta ko i nje noj na čel noj ha ri zmi i iz u zet no sti. Dru gim re či ma, Li la u 
TV se ri ji u još ve ćoj me ri za vre đu je onaj epi tet ko ji je Mar ga ret Atvud do de li la Mo i ri, jed noj 
od pri vi le go va nih ju na ki nja Slu ški nji ne pri če: i za Le nu ču i za ve ći nu lju di iz svog bli skog 
okru že nja, ona ne pre sta no (p)osta je „la va pod ko rom sva ko dnev nog ži vo ta“.

No, kao ni sa ma Ele na Fe ran te, ni au to ri se ri je ne do pu šta ju se bi da osta nu na ni vou 
pu kih kon tra sta ili jed no stra nih fa vo ri zo va nja. Ta ko se ni u jed nom tre nut ku ne gu bi iz vi da 
(uza jam no) pre li va nje vr li na i ma na, pred no sti i sla bo sti Le nu če i Li le, op te re ću ju ća kom-
pe ti tiv nost in he rent na nji ho vom od no su, kao ni am bi va lent nost i kom plek snost ose ća nja 
i sen za ci ja ko ja bu de jed na u dru goj ili pak ga je ne za vi sno od to ga. Va žna ulo ga ko ju u tom 
po gle du u de lu Ele ne Fe ran te ima Ni no Sa ra to re, u ko ga su obe za lju blje ne, oču va na je i 
od lič no do ča ra na u TV se ri ji, kao i sam nje gov lik, obe le žen ku ka vič lu kom ko ji se po ste pe-
no ot kri va iza ko čo per ne po ja ve. Epi zo da s Pa zo li ni jom, te one sni mlje ne na Is ki ji, na taj 
na čin po sta ju još re či ti je i iz ra že ni je. Po seb no vred ne pa žnje, po red njih, je su, s jed ne stra-
ne, i sce na Li li nog pr vog is ku stva „pre li va nja mar gi na“ (smar gi na tu ra) ko je se od vi ja to kom 
do če ka No ve go di ne u re jo nu ili pak nje ne pr ve brač ne no ći, ali, sa dru ge stra ne, i sce na 
ple sa na kuć noj za ba vi ko ji na i la zi na bur ne re ak ci je („Ja ni sam ple sa la ni sa kim. Ja sam 
sa mo ple sa la“ – od go vo ri će Li la na sve njih). Ne pre kid no in si sti ra ju ći na fra gil no sti te la i 
psi he u sve tu bru tal no sti i ne rav no prav no sti, ali i ob na vlja ju ćim, in di vi du al nim i za jed nič-
kim, na po ri ma i ka pa ci te ti ma pro ta go nist ki nja da u njemu za i sta (pre)ži ve, Kon stan co vi-
zu el no is pi su je ube dljiv i in spi ra ti van omaž pr voj po lo vi ni Na pulj ske te tra lo gi je, bu de ći u 
gle da o ci ma i že lju za (po nov nim) su sre ti ma sa ovim tek stom i vi so ka oče ki va nja od na stav-
ka nje go ve ekra ni za ci je.

5 Isto.


